



黄河石林山地马拉松百公里越野赛极端天气致21人遇难，“失温”引发热议

揭开夺命杀手失温症真面目

▲解放军总医院第八医学中心呼吸与危重症医学部 关伟 解立新

5月22日，2021年（第四届）黄河石林山地马拉松百公里越野赛暨乡村振兴健康跑活动受突变极端天气影响，局地出现冰雹、冻雨、大风灾害性天气，气温骤降，参赛人员出现身体不适、失温等情况，截至23日，21名参赛人员遇难。

这则沉重的新闻，让失温成为了焦点话题。极端天气带来的户外运动危险中，失温是非常凶险的一种，因为它的到来是最“隐匿”的，容易被人忽略，掉以轻心，但它的后果却是最“致命”的。

失温不是只发生在极端寒冷天气中，在北美的相关报告中，0至10℃才是失温症的高发区间。在美国，每年约700~1500人因失温而死。年龄在30~49岁之间的成年人更容易受到失温影响，即使得到住院的支持治疗，中度至重度失温患者的死亡率仍接近50%。虽然我国目前鲜有失温的相关数据，但这次事故也给我们上了沉重的一课。

什么是失温？失温是如何发生的？如何识别失温并互相救助？

全平台传播 获20余万阅读

事件发生后，引发公众对于失温症的广泛关注，《医师报》第一时间在全媒体平台独家刊发“权威解读！失温是如何一步一步夺去性命的，医学专家教你如何识别且互相救助”，《医师报》官微、医师报呼吸频道、医师报重症频道、医师网等《医师报》全媒体平台同时发布，此外，《医师报》联合学习强国、人民日报客户端、新浪微博、今日头条、头条新闻、网易头条等多平台转发。截至5月25日，12个平台收获阅读量逾20万，反响热烈。



关联阅读全文
扫描

亲历者感悟

要有敬畏之心
人对自然

南京医科大学第一附属医院康复医学中心主任励建安教授因为在比赛进行到CP2段时，遭遇极端天气，果断退赛，幸运逃过一劫。

据他回忆，下午两点多时，风力已达7~8级，天上下起的大雨和夹杂的冰雹打在脸上、身上，都能感觉到疼痛。此时，他已在雨中跑了一个多小时，身上薄薄的一件挡雨外套丝毫起不到作用，只感觉衣服从内到外都湿透了。“当时体感温度可能只有6℃，甚至更低，非常冷。”励建安说。考虑到恶劣的天气、泥泞的道路，以及自己可能无法继续支撑的身体，职业的敏感让他意识到应该马上退赛，适可而止，否则自身安全很可能受到威胁。

“人对自然还是要敬畏之心，不要太盲目自信。”在励建安看来，造成这次事故最大的原因之一，是队员们遭遇了严重的失温。同时，励教授建议，今后越野赛事的医疗保障应放在重中之重的地位。

问题一

什么是失温？

失温临幊上又称失温症、低体温症，指人体热量流失大于热量补给，从而造成人体核心区温度降低，当人体核心温度低于35℃，会出现一系列如寒颤、意识障碍、心肺功能衰竭等症状，甚至最终造成死亡的病症。

根据最新的失温定义，按照核心温度的高低，一般将失温分为轻度(33~35℃)、中度(28~32℃)和重度(28℃以下)。

轻度失温 患者体

温降至33~35℃，会产生剧烈的寒战、四肢冰凉、脸色苍白、严重疲劳、语言不清、肌肉不受意识控制、呆滞、记忆力减退、情绪改变或者失去理智、脉搏减缓、幻觉等。

中度失温 患者体温降至32℃以下，中枢神经系统抑制加重，将出现认知能力下降和昏睡，逐渐失去意识，进入一种类似冬眠的状态，反射减退，瞳孔反应迟钝，瞳孔扩张。脉搏和呼吸

速度放慢、体表血液循环大幅下降。寒战通常在30~32℃停止，且可观察到反常的脱衣服行为。心律失常尤其是房颤的发生率增加。

重度失温 患者核心体温降至28℃以下，大脑血流量将持续下降，病人完全失去意识。血压、心率和心输出量持续下降。心房和交界性心律失常的发生率增加。可能出现肺充血、极度少尿和无反射，最终导致心肺衰竭。

问题二

失温的病理生理机制是什么？

人是一种恒温动物，保持体温恒定是维持机体内环境稳定的最重要的调节方式之一。在下丘脑体温调节中枢的控制下，人体的热量维持动态平衡。出汗散热和寒战产热是维持核心温度恒定的主要生理机制。

在体温调节中，人体对寒冷的适应能力相对脆弱，极易因体温调节障碍、热平衡被破坏而引发低体温效应。低体温效应对人体影响最直接的就是呼吸系统、循环系统以及中枢神经系统。

呼吸系统 轻度失温的初期，因反射性刺激，会导致呼吸加快；而随着核心体温降低，到了中、重度失温，则会抑制脑干呼吸中枢，降低

其对低氧和二氧化碳的敏感性，分钟通气量降低，呼吸随体温的不断下降而逐渐变深、变慢，甚至停止。氧解离曲线左移，不利于氧的释放，致组织缺氧。重度失温还可致呼吸道纤毛运动减少、气道分泌物增加及支气管痉挛，进一步加重机体缺氧。

循环系统 轻度失温的初期可致轻度心动过速、心输出量轻度增加及血压轻度升高；但随着体温降低，进展至中、重度低体温时，由于需要维持核心体温，会导致心率减慢、心肌收缩力减弱、心排血量下降、血压降低直至循环衰竭。

而且当体温<28℃进入重度缺氧时，极易发生重度缺氧时，极易发生

心律失常，如房颤、交界性逸搏、室性早搏、房室传导阻滞等。

中枢神经系统 低体温可对中枢神经系统产生抑制，轻度失温时，可致判断力下降、意识错乱、意识模糊、反射功能减弱；体温<32℃可致寒战产热消失，体温会持续下降，神经纤维的兴奋性和传导功能逐渐减弱甚至消失，进而引发阵发性肌痉挛及肌强直；当体温<28℃时，进入重度失温状态，意识丧失、瞳孔对光反射和腱反射均消失。

但从另一方面来讲，低体温也降低了中枢神经系统氧需和氧耗，对中枢神经损伤产生了一定的保护作用。

问题三

如何识别失温？



员，应怀疑其已经存在失温症。能活动的失温患者，说明尚在轻度失温状态。如果已失去自我行动能力，意味着患者进入了中度至重度失温状态。

问题四

如何对失温患者进行救助？

对于失温患者的救治

原则主要包括以下六点：

- (1) 安全转移：搭建临时庇护所或寻找避风避雨处，避免热量进一步流失；
- (2) 冷面（地面）隔离：冰冷的地面向会加速失温者热量流失，应避免其与地面直接接触；
- (3) 保持干燥：湿衣物更易流失热量，应及时更换干燥衣物，维持体表干燥；
- (4) 增加保暖：增加保暖衣物，或包裹隔热层，减少热量流失；
- (5) 核心区域加温：对腋窝、腹股沟、脖子等有大血管经过的部位进行回温；
- (6) 能量注入：进食，补充碳水化合物等能量物质。

对于失温，预防远比治疗重要，在户外运动时，每个人都应做好防风、防寒保护，休息时及时更换衣物，避免过度出汗和疲劳，随时补充身体热量！



励建安教授在比赛中